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l. Обшне по.Iоrкения

1.1. Настоящая методика поверки примешIется для поверки расходомеров жидкости
Рельеф-20 (далее - расходомеров), изготовJIяемых АО <Моринсис-Агат-КИП>, г. Рязань, и

устанавливает объём и методы их перви.шой и периодической поверок.
1.2. В рзультате поверки должны бьrгь полгверждены метрологические требования,

приведённые в описilнии типа.
1.3. Прослеживаемость расходомеров к государственному перви.rному этarлону единицы

массы и объёма жидкости в потоке, массового и объёмного расходов жидкости ГЭТ 63-2019
обеспечивается в соответствии с государственной поверочной схемой для средств измерений
массы и объёма жидкости в потоке, объёма жидкости и вместимости при статических
измерениях, массового и объёмного расходов жидкости, уIверждённой приказом Росстандарта
от 26 сентября 2022 r. Nр2356,

1.4. При определении метологических характеристик поверяемого средства измерениЙ
используIотся метод непосредственного сличения-

2. Перечень операчий поверки

При проведении поверки расходомеров должны выполняться операции, 1казанные в

таблице l .

Табли ца l оп ации пове ки

3. Требования к условпям проведения поверкп

3.1. При проведеЕии поверки расходомеров должны бьrгь соблюдены следующие

условия:
- температура окружающего возд}ха: (20 + 10) "С;
- температура испьпательной срелы: (20 * 10)'С;
- дрейф температуры испьггательной среды, не более:3 "С/ч,

3.2. Условия поверки не должны противоречить условиям эксплуатации средств

поверки.

Проведение операции при:

периодической
поверке

первичной
поверке

Номер разлела
(пункта)
методики
поверки

Наименование операции

да6 .:Ial. Внешний осмот средства измерений

.]а да72. Подготовка к поверке и опробование
едства изме йи

Ja8 .tra
3. Проверка программного обеспечения

ства изм

Jа да9

4. Определение метологических
характеристик средства измерений и
подтверждение соответствия СИ
метрологическим тебованиям

дадаl05. Оформление результатов

I

I

I

II
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4. Метрологические и техншческие требования к средствам поверкп

При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательное
оборудование, }казанное в таблице 2.

Таблица 2 с едства ений и вспомогательное обо дование

Перечень рекомендуемьп
средств поверки

Пункт
мп

Метрологические и технические тебования к СИ и
вспомогательному оборудованию, необход4мые дJUI

проведения поверки
термогигрометр И В А -6А -Д.

рег. N9 46434_11
7

температ}ры от 5 до 40 'С, ПГ +0,5 'С

Термогигрометр, диапазон измерений относительной
влzIжности от 0 до 98 %, ПГ +3 Yо, диалазон измерений

установка поверочная
автоматизированная УПРС+,
рег. J\b 77099-19

Рабочий эталон едjЕицы объёмного расхода жидкости

2 разряла, диаlrазон расходов в соответствии с

диzlпазоном, необходимьп\.{ д,'rя проверки

расходомеров

9

частотомер электронно-
счётный Ч3-85/5,

рег. JФ 75631-19

9 Частотомер элек,гроЕно-счётный, диапазон измерений
частоты от 9 до l1 МГц, ПГ + 1 Гц

термометр лабораторный
электронньй ЛТ-300,
рег. No 77099-19

9 Термометр, диапазон измерений от 10 'С до 40 "С,
пг +0.5 "с

источIlик питания
постоянного тока импульсный
Акип-l102,
рег. J,{Ъ 37469-08

9 Источник питания постоянного тока, диапазон
воспроизведений тока до 170 мА, напряжения до 27 В

IBM РС-совместимый с
windows 7 и более поздtими
версиями ОС

9 Компьютер с установленным прогрiшrмным
обеспечением QLink.exe

Примечание _ ,Щопускается использовать при поверке др)тие )"rверждённые и аттестованЕые

эталоны 9диниц велиlмн, средства измерений угверждённого типа, поверенные и

удовлетворяющие метрологическим требованиям, }казанным в таблице.

5. Требования (ус.llовия) по обеспечению безопасвостп проведепия поверки

при проведении поверки должны выполняться след),ющие требования безопасности:

- к проведению поверки допускаются лица, прошедшие инстр}ктаж по технике

безопасности на рабочем месте и имеет группу по техЕике элекгробезопасности не ниже

второй;
- вся ilппаратура, питающilяся от сети переменного тока, должна бьггь заземлена;

- все разъёмные соединения линий электропитания и линий связи должны бьrгь

исправны;
- соблюдать требования безопасности, указанные в технической док}ментации на

расходомеры, применяемые средства поверки и вспомогательное оборудование,

б. Внешний осмотр средства измерений

Результаты внешнего осмотра считаются положительными, если выпоJIняются

след}тощие требования :

- соответствие компJIектности эксплуатационной докуrчентации;
- отсутствие механических поврежлений, препятствl,ющих проведению поверки;

- наличие заводских номеров и маркировки.
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7. Подготовка к поверке и опробование средства измереший

7.1 . Проконтролировать условия проведения поверки на соответствие разделу 3.

7.2. Подготовить СИ в соответствии с р}товодством по эксплуатации.
7.3. Опробование совместить с определением метрологи.Iеских характеристик.
7.4. Провести проверку контоJIя исправности.
Перел проверкой контроля исправности провести проверку ПО согласно п. 8.

Проверку контроля исправности проводить во вк,тючённом состоянии.
Рабочая полость расходомера должна быть запоrшена рабочей жидкостью. Расходомер

подкJIюlшть согласно схеме на рис}ъке l.

включить источник питдlия.
QLink,exe.

755rзi10

Рисlтrок 1

Запустить на технологической ПЭВМ программу

lQ xc.,pon, ,.np""*o-

0хOо

Рисутlок 2

На главном экране прогрilммы в поле <Порт> (в левой части окна) выбрать имя

соответствующего адаптеру интерфейса RS-485, используемого дlя подкJIючения расходомера
к технологической ПЭВМ. После выбора соответств},юIцего порта из ниспадаюцего меню,

нажать экранную кнопку кОбновить)), в результате чего будlт отображены идентификационные

дiшные расходомера, что свидетельствует об успеtпном установлении. Перейти во вкладку

<<Испытания и поверка> заголовочного окна прогрtt!,tмы и выбрать п}тrкт (Контроль

исправЕости). После этого на экране ПЭВМ отобразится соответств},ющее окно (рисунок 2).

При однократном нЕDкатии экранной кнопки <Опрос> окна кКонтроль исправности)

расходомер переключится в режим кконтроль> и будет передавать дaшные о своём состоянии.

При исправном состояЕии расходомера в окне кКонтроль исправности> отображается

пиктограмма (ноРМА), байт состояния прияимает значение <0х00>,

исrочник
питания 27 в

l-

l

J
-2,1в

RS485A

+27В
RS185B

Ilспь

_1

xl

в

Преобразо-
ватель USB-

R5485
пэвм

:;--
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При неисправном состоянии в окне (Контроль исправности) отображается пиктогрЕll,tма

кНЕ НОРМА>, байт состояния содержит код ошибки.

8. Проверка прогрдммпого обеспеченпя средства пзмерений

Контрольную сумму метологически значимой части metrolog_kitl.dll внешнего
программного обеспечения (дапее - ПО) Qlink.exe рассlштать, используя встоенные средства
операционной системы Windows или стороннего ПО, например HashTab. !ля проверки
встоенными средствами операционной системы Windows необходимо скопировать файл
metrolog_kitl.dll в корень диска С:\, запустить командн}.ю стоку операционной системы
Windows и ввести следуюlц}ю команду:

certutil -hashfi le C:\metrolog_kit 1.dll SHA256

При запуске Qlink.exe проверить номер версий внутреннего и внешнего ПО. Номер
версий ПО отображается во вкладке кСправка> - <О программе>. Идентифик.шIионное
наименование внугреннего ПО не отображается и проверке не подвергается.

Результаты поверки по данному пункту считirются положительными, если
идентификационные данные ПО cooTBeTcTB}roT таблице 3.

Таблица 3 Иденти икационные данные ПО

9. Опрелеленше метрологическпх харакrерпстик средства измереншй и подтвер?кдевие
соответствия СИ метрологическпм требованпям

9.1.опрелеление относительной погрешности измерений объёмного расхода
проливным методом

Расходомер подкJIючить к ycTzlнoBкe повероцIой и настроить в соответствии с

р}ководством по эксп.туатации.
,Щля выравнивания температуры корпуса расходомера, температ)?ы измеряемой

жидкости в трубопроволе и в расходной ёмкости установки поверочной установить расход.
соответств},ющий (50 + l0) % от верхнего предела измерений (да.пее - ВПИ) расхоломера, и

провести проливку в течение не менее 15 мин.- 
Определение относительной погрешности вьшолняется методом сравнения показаний

расходомера с показаниями установки поверочной при понижеЕии расхода среды в пяти точк:D(

ди.шазона, соответствуюцим 100 %, 70 %, 40 уо, |0 %,5 % от ВПИ. Расход устанавливать с

допуском + 10 % от ВПИ в средних точк,rх диапазона измерений, + 5 9/о от ВПИ в крайней

нижней Totкe и минус 5 % от ВПИ в крайней верхней точке.,Щля каждой точки проводят не

менее трёх измерений. Время проведения одного измерения долхсrо бьггь не менее 5 мин или

ЗначениеИдентификационные данные (признаки)

relyef.hexИдентификационное наименовЕlние внугреннего ПО

не ниже l .00.00.00Номер версии (идентификационный номер)
в его ПС)

QLink.exeикационное нмменование внешнего ПоИденти

не ниже l .ххНомер версии (идентификационный номер) внешнею
по

metrolog kitl.dllМетрологически значимatя часть ПО
67Ь75 9Ь93 0аз47с3 0f97a9efcdbf5a8 l
3з 50526Г74bfcdc3009e5 1 29833 l d5a8

I-|ифровой Iцентификатор метрологически зЕаIIимой
части (мгоритм SHA256)
Примечание - Просмотр значения номера версии (илеrrшфикационного номера) внугреннего
ПО досryпен только в программ е QLink.exe.



МП 208-006-2023 tlГСИ. Расхоdо.uеры хudкоспu Рапьеф-20. Мепоduка поверкtt>
лист лr9 7

всего листов 9

максимalльно возможным в данной точке диiшilзона при огрrшичении возможностей установки
поверочной.

Относительную погрешность измерениЙ объёмного расхода 69i, Уо при i-oM измерении в

каждоЙ точке определяют по формуле (1)

оо = ЩJз ,,оо 
,

Qr.,

oi - расход по расходомеру, м]/ч;
gr,, - расхол по поверочноЙ установке, мЗ/ч.

(l)

где

За результат принимalют худшее из поJryченньп< значений.
Результаты поверки по данному пункry считzlют положительIlыми, если значение

относительной погрешности измерений объёмного расхода не превышает пределов, указанньD(
в таблице 4.

Таблица 4 м логические стики Релье z0

9.2.Определение относительной погрешЕости измерений объёмного расхода
имит Iиопным (беспроливньтм) методом

Установить загл}шку на фланцы расходомера. Установить расходомер в вертикальное
положение и заполнить рабоlто полость расходомера дистиJIJIировЕшной водой и настоить в

соответствии с руководством по эксплуатации. Вьцержать не менее 2 ч.

.Щопускается проводить проверку без демонтажа расходомера с контролируемого
трубопровола. Для этого остановить поток жидкости через расходомер, при этом полость

расходомера должна бьпь заполнена измеряемой срелой, и вьцержать не менее 2 ч мя
установления темпераryрного равновесия.

Расходомер подкJIючить в соответствии руководством по эксплуатации. К разъёму Xl
расходомера подключить кабель поверочньй КП-1. Заrгустить программу Qlink.exe,
установленную на технологической Пэвм.

Z

Б

Контроль !rс пр а ! нссrя, -

Имlfrаqяя расхсда...

Прсе€рЕа прстоко..1а обненr...

расчёт по см.,,

Рисунок З - Меню прогр.lммы Qlink.exe

В пункте меню кИспытлнпя и поверка) фисlтток 3) выбрать путrкт <Имитация

расхода...), в результате чего должно открьпься окно <Имитация расхода), внешний вид

которого приведёв на рисунке 4.' 
В фlшкчиональной группе <<Исполнение прибора> необходимо выбрать исполнение кЦ>.

в рабочем поле програý.rмы (в табличной форме) отображаются следующие параN{етры:

Наименование характеристики Значение

Пределы допускаемой относительной

расхода, 
О/о:

- 
" 

дruпазо"" от 0,1 до 0,3 м3/ч
- в диапазоне от 0,3 до 1,0 мЗ/ч
- в ди;шазоне от 1.0 до 5,0 мЗ/ч

погрешности измерений объёмного

+5,0
+з,0
+1,0
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а) паспортные дirнные расходомера:
_ DN- номинальЕьй диаметр расходомер4 мм;
- Zo - дтина акустического канала расходомера, мм;
- cosp - косинус угла HaKJloHa пьезоiжустического преобразователя к оси потока;
б) Nr"*. - коJIичество тактов процессора, на которое задерживается ультазвуковой

сигнаJI при имитации расхода;

Рисунок 4 - Интерфейс программы Qlink.exe

в) парамецы, рассчитанные штатными средствами расходомера:
- Гпо - время прохождения ультазвукового сигнала по потоку, нс;
- rпротив - время прохождения ультрtч}вукового сигнаJlа против потока, нс;

- Со - скорость распростанения ультазвука в измеряемой среде, м/с;

- Qn." - объёмньй расход в заданной имитационной точке, м'/,r;
г) результаты расчета метрологических характеристик:
- 0а - действительное (имитационное) значение объёмного расходц м]/ч;

- бсйзм - относительнaц погрешность измерений в заданной точке, О%;

- Бр,- пределы доrryскаемой относительной погрешности измерений, 7о.

Для измерения талсговой частоты процессора, Еа основе которой формируется временнаJI

диаграN{ма работы расхоломера, вычисляется время прохождения ультразвуковьrх колебаний

вдоль :rкустического к:lнчlла расходомера и дальнейший расчёт объёмного расхода, в

функчиона,тьной группе <<Частота> нажать экранн}.ю кнопку кВыдать частоту) (рисlнок 4).

При этоМ после прохождения соответств)l1ощей цифровой команды от программы Ql-ink.exe на

расходомеР на контактЫ 1l, 12 разъёма Xl булеТ вьцаватьсЯ сигяа"T Ло с частотоЙ Лт, ГДе Fт -
тактовм частота процессора.

Тактов)то частоту измерить с помощью частотомера, которьЙ должен быть подключён в

соответствиИ р1rководствOм по эксплуат lии. ИзмеренЕое значение частоты (в Гч) ввести в

поле (Частота)> (в левоМ верхнеМ углу окна (Имитация расхода))). Значение частоты вводится с

точностью до 1 Гц.
После измерения тактовой частоты в окне <<Имитация расхода) повторно нФкать кнопку

<Выдать частоту), в резуJIьтате чего вьцача сигнtlла Fб С ЧаСТОТОЙ Fт На КОНТаКТы разъёма Xl,
подключённого к частотомеру, прекратится.

в функчиона,rьной группе кимитация расхода) выбрать перв}'ю точку для задания

имитационного расхода, вкJIючив кнопку K'l точка)) и нажать кнопку <<Имитировать>) в правом

верхнем углу окна <<имитация расхода). При этом ультразвуковой сигнал булет задержан на

количество тактов процессора, отображаемое в поле Nlакт.

El



(3)

где А, В - корректир1тощие коэффичиенты (определённые при градуировке расхоломера);
Д' - имитационнrц задержка времени прохождения ультразвука в измеряемой среде, с,

рассчитываемая по формуле

МП 208-00б-202З ..ГСИ, Расхйо.uеры эtсudкоспu Рапьф-20, Меmоduка поверк:ч>
Лист J,ф 9

всего листов 9

Зарегистрировать значения измеренЕого объёмного расхода 9изм и знlчения параметров

Qa, Бq",", бр,.

.Щействительное значение расхода Qа,м'lч, определяется по формуле (3) и вьттлсrrяется
прогрzlммой поверки Qlink.exe автоматически.

T.DNz
0a=/,l-,3600

с2 .bt:--:-+в,z,La.cosq

^t 
= щg-

Е,0

ao",,=\f .roo,

(4)

где Лб - чпстотiI, измереЕная частотомером, Гц;
Nr"*. - количество тактов внутренней тактовой частоты расходомера, которое

используется для имитации задержки прохождения ультразвука в измеряемой среде в текущей
точке поверки.

(5)

Повторить проверку дJuI имитационньD( точек: к2 точка>, <3 точка>, <4 точка> и
(максимум).

Результаты поверки по данному пункту считают положительными, если значение

относительной погрешности измерений объёмного расхода не превышает пРеДеЛОв, УказанньD(
в таблице 4.

10. Оформленпе результsтов поверкп

10.1 . Результаты поверки оформляют протоколом произвоJьной формы.
10.2. Сведения о результатilх поверки передalются в Федеральный информачионньй

фонд по обеспечению единства измерений. При проведении поверки имитационным методом в

сведениях о результатах поверки Си в разделе (дополнительные сведения)) 1казать (поверка

имитационньIм методом ).
l0.3. При положительном результате поверки по зtцвлению зaжазчика оформляют

свидетельство о поверке в соответствии с действ}тощими нормативными докупlентами. Зпак

поверки на СИ не наносится.
10.4. ПрИ отрицатеJIьньЖ результатаХ поверкИ СИ к экспrryатации не догryскают и

етствии с деиоформляют извещение о непригодности в соотв

док}ъ{ентalми.

Разработали:

Начальник отдела 208 ФГБУ кВНИИМС>
L,

нормативньIми

Б.А, Иполитов

Вед},rций инженер ФГБУ (ВНИИМС) А.А. Сулин

Относительная погрешность измерениЙ объёмного расхода Бq",", Уо, опредеJU{ется по

формуле (5), и вьтчисляется программой поверки QLink.exe автоматически.
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